

全国人大常委会举行会议 分组审议香港基本法 第一百零四条的解释草案

新华社北京11月5日电 十二届全国人大常委会第二十四次会议5日下午举行分组会议，审议全国人大常委会关于香港特别行政区基本法第一百零四条的解释草案。

出席会议的常委会组成人员和列席会议的全国人大各专门委员会成员、各省（区、市）人大常委会负责人、全国人大代表普遍认为，对香港基本法第一百零四条作出解释十分及时、非常必要。近年来，香港社会出现了一股“港独”思潮，一些人打出“港独”旗号，成立“港独”组织，甚至进行非法暴力活动。在不久前进行的香港特区第六届立法会议员就职宣誓仪式上，少数候任议员故意违反宣誓要求，公开宣扬“港独”，侮辱国家和民族，被裁定宣誓无效后，仍然强闯立法会，致使立法会无法正常

开会。这些言行公然挑战基本法，阻碍了香港特区政权的正常运作，破坏了香港的法治，冲击了“一国两制”的原则底线，对国家主权、安全造成了严重威胁。这类状况持续下去，必然损害香港特区广大居民的切身利益和国家发展利益，中央不能坐视不管。全国人大常委会及时作出法律解释，是依法行使宪法和香港基本法赋予的职权，符合宪法和基本法的规定，建议本次常委会会议审议通过。

与会人士一致认为，全国人大常委会所作的法律解释与基本法具有同等效力，解释草案阐明的就职宣誓规定的立法含义和法律原则，有利于澄清香港社会的模糊认识，是维护基本法权威、保持香港大局稳定的需要，香港特区的行政机关、立法机关和司法机关都必须一体遵循。

与会人士还对解释草案的具体内容进行了充分讨论。

住建部等四部委联合发文 加强城市生活垃圾焚烧处理

据新华社北京11月5日电（记者王伏玲）住建部等四部委日前联合发文，要求加强城市生活垃圾焚烧处理，提出构建邻利服务设施，实现共享发展。

住建部、国家发展改革委、国土资源部和环境保护部联合发布的《关于进一步加强城市生活垃圾焚烧处理工作的意见》提出，要加强焚烧设施规划选址管理。项目用地纳入城市黄线保护范围，规划用途有明显标示。

城市生活垃圾处理是城市规划建设管理工作的重要内容。《意见》提出，要实施精细化管理，落

实运行管理责任制度和应急管理预案，采取切实有效措施，控制二次污染。在落实环境防护距离基础上，面向周边居民设立共享区域，因地制宜配套绿化、体育和休闲设施，实施优惠供水、供热、供电服务，安排群众就近就业。变短期补偿为长期可持续发展，变“邻避效应”为“邻利效益”，实现共享发展。

《意见》强调，要全面加强监管，接受公众监督。焚烧厂运行主体要向社会定期公布运行基本情况，公示污染物排放数据，社会单位和公众可依法依规参与焚烧厂规划建设运行监督。

民调显示超八成美国选民 对本届总统选举感到“厌恶”

新华社华盛顿11月4日电（记者刘阳 徐剑梅）美国日前公布的一项最新民意调查显示，82%的受访美国选民对今年的总统选举感到“厌恶”。

这项由《时代》杂志和哥伦比亚广播公司联合发起的民调显示，选民对美国政治生态普遍表现出负面情绪。在共和党总统候选人特朗普的支持者中，有近四成受访民众不认为他们的选票会被正确计算，另有超过四成民众认为选举中造假行为“经常”出现。

美国媒体分析认为，这样的民调结果意味着无论谁当选下一

任美国总统，都必须面对整个社会对美国政治体系的不信任感，而此次选举中暴露出来的美国社会分裂问题或将在选举结束后持续下去。

此次美国总统选举被认为是美国历史上最“负面”的总统选举之一，在将近一年的竞选过程中，关于两名总统候选人的负面新闻令人应接不暇，其中民主党候选人希拉里的“邮件门”和特朗普逃税、不尊重女性等消息都引发全国关注。

目前距离总统选举日只剩下数天时间，大选选情依然胶着，特朗普和希拉里都在各地举行集会试图赢取更多选民支持。

三星在美召回280万台洗衣机

新华社供本报特稿（徐超）韩国三星电子公司和美国消费品安全委员会4日共同宣布，三星公司将在全美范围内召回280万台可能存在安全隐患的洗衣机。

美国消费品安全委员会在声明中说，三星公司2011年起生产的这款顶开式洗衣机“使用

过程中顶盖会与机身意外脱离，构成冲击伤害的风险”。声明没有提及具体洗衣机型号。迄今，三星公司已经收到733宗问题投诉，其中9宗涉及人员受伤。

根据三星公司的召回计划，消费者可以选择技术人员上门服务，或者购买新款三星洗衣机时享受相应折扣。

法警方结束清理巴黎难民聚集区



11月4日，在法国巴黎斯大林格勒地铁站附近，工作人员清理难民聚集地。法国警方4日结束对巴黎斯大林格勒地铁站附近难民聚集区的清理疏散，3800多名难民被遣送至巴黎所属的法兰西岛大区内的数十个难民接待中心。（新华社/法新）

人大释法是权力也是宪制责任

人民日报评论员

十二届全国人大常委会第24次会议已经启动法律解释程序，将对香港基本法第104条作出权威性解释，通过明确相关法律规定，澄清香港社会对基本法所规定的特别行政区法定公职人员宣誓效忠制度的模糊认识，为依法处理香港特别行政区立法会议员选举和宣誓中发生的问题，提供有力指引和明确方向。此次释法，法理和法律依据充分，非常适时、非常必要，意义重大、影响深远。

人大释法既是行使权力，也是履行责任，具有充分的法理和法律依据。中华人民共和国宪法赋予了全国人大常委会解释法律的权力，香港基本法第158条第1款明确规定：“本法的解释权属于全国人民代表大会常务委员会”。此次主动释法，是全国人大常委会维护国家

主权力和“一国两制”方针必须履行的宪制责任。一段时间以来，香港某些人肆无忌惮地鼓吹“港独”，某些当道议员更是借宣誓场合公然宣扬“港独”，侮辱国家和民族，违反宪法和基本法，也违反香港有关法律，严重触碰“一国两制”底线，危及国家统一、领土完整和国家安全，危害国家核心利益和广大香港居民的根本利益，性质恶劣。全国人大及其常委会行使国家立法权，有权力也有责任维护宪法和基本法的权威，坚决反对和遏制“港独”，维护“一国两制”方针，维护国家安全。

此次释法，对保证基本法在香港特别行政区得到全面准确贯彻落实，对维护香港法治秩序，具有重要意义。根据宪法和基本法，全国人大常委会可以根据需要在任何时候行使这一权力。当前，香港社会对宣誓规定的理解存在

争议，立法会的正常运作因“宣誓事件”受到极大干扰。问题的核心是，凡分裂国家、推行“港独”的人，直接违反宪法、基本法和香港有关法律，没有资格参选和担任基本法规定的公职。全国人大常委会适时对基本法第104条作出解释，一锤定音，亮明法律的底线，对遏制“港独”、维护宪法和基本法的权威、维护香港的法治和社会政治稳定，具有十分重要和深远的意义。

根据香港基本法，全国人大常委会解释法律具有最高的法律效力，所作法律解释与基本法具有同等效力，香港特别行政区任何法律包括普通法都不得与基本法相抵触。对基本法及其解释，香港特区的行政机关、立法机关和司法机关都必须一体遵循。香港司法机关根据全国人大常委会释法所明确的法律依据，正确处理有关案件，符合

法治原则，是保证香港基本法和香港有关法律得到正确实施的重要措施，并且，此次释法也为今后处理同类事件明确了规范、立下了规矩。

香港回归以来，中央贯彻“一国两制”的决心坚定不移，“一国两制”的基础和前提是“一国”，没有“一国”就没有“两制”。全国人大常委会行使解释权的出发点和目的，是为了保证“一国两制”方针和基本法的贯彻实施、保持香港长期繁荣稳定，必将继续得到包括香港同胞在内的中国人民的拥护和支持。此次释法，是维护国家安全的需要，也是香港立法会正常运转、政府依法施政和特区长治久安的根本保障，其合法性、必要性和权威性不容置疑。

（载11月5日《人民日报》新华社北京11月5日电）

中国人首次太空泡茶 航天员也能“挑挑食”

据新华社天宫二号11月5日电 新华社太空特约记者 景海鹏

大家好，我是新华社太空特约记者、航天员景海鹏。11月7日是新华社社庆85周年，神舟十一



11月4日，新华社太空特约记者、航天员景海鹏（右）在天宫二号介绍太空中的饮食。（中国航天员中心提供）

号飞行乘组在太空向全社的同志们问好，向全社的同志们致以最美好的祝愿和祝福！

今天（11月4日）是进入天宫二号的第17天，很多人关心我们在太空的伙食怎么样，今天就和

大家讲一讲。

说到航天食品，大家可能会觉得特别单调，口感也不好，其实并不是这样。先说说我们今天吃的东西：早餐有粳米粥、椰蓉面包、五香鹌鹑蛋、酱香芥菜等，总共7种食品；中午有8种，包括什锦炒饭、肉丝炒面、土豆牛肉、紫菜蛋花汤等；晚上有8种，有绿豆炒面、牛肉米粉、虾仁鸡蛋、什锦罐头等；加餐有5种，包括麻辣猪肉、蟹黄蚕豆、香辣豆干等。怎么样，够丰富吧？

我们不仅吃得丰富，还可以“挑挑食”，在一个食品周期之内，可以同类替换。因为我之前上过两次太空，所以在前期制定食谱时，科研人员征求过我的意见。吃了这么多天，我觉得比前两次选择更多、味道



韩国总统朴槿惠移交部分职权 检方目前尚未决定是否调查总统

核心提示
韩国总统府青瓦台人士4日透露，总统朴槿惠已向国务总理提名人金秉准移交部分职权。韩国检方人士表示，检方目前尚未决定是否调查总统。围绕朴槿惠4日的道歉，韩国朝野反应不一，预计争吵短期内难以平息。

新华社供本报特稿（杨舒怡）韩国总统府青瓦台人士4日告诉韩联社记者，总统朴槿惠已经把部分职权移交给国务总理提名人金秉准。

据消息人士此前透露，朴槿惠2日提名人金秉准为国务总理，便是希望由新总理负责打理国内事务，而总统负责外交、国防等对外事务。

当媒体记者询问朴槿惠对国民讲话中为何没有提及金秉准，这名青瓦台人士说，朴槿惠赞同金秉准3日在记者会上阐述的内容，因此无需多作解释。

金秉准3日在记者会上说，如能上任，他将百分之百行使宪法规定的总理职权。他表示，经济和社会政策是自己能够胜任的领域，他已请求总统将这些领域交给他负责。

这名青瓦台人士表示，希望金秉准能够协调朝野关系、主导施政。鉴于不少在野党议员坚持抵制金秉准的总理提名，金秉准表示，恐怕还要耗费一些时间才能与在野党人士实现对话。

【检方调查未定】

本月4日上午，朴槿惠继上月25日后第二次发表“对国民讲话”并道歉。她表示愿意接受检察机关调查，甚至愿意接受检方特别检察组调查。

按照韩联社的说法，依据宪法享有刑事检控豁免特权的在任总统表明愿意接受检方调查，这是韩国



11月5日，在韩国首尔光化门广场，韩国民众参加要求总统朴槿惠下台的集会活动。根据韩国民调机构“真实计量器”3日公布的民调结果，受“亲信干政”事件影响，55.3%的受访者认为总统朴槿惠应下台或被弹劾。（新华社/法新）

建国68年来头一回。

不过，朴槿惠是否真会受到检方调查，目前仍不确定。检方人士4日告诉韩联社，检方目前尚无调查总统的明确计划。

围绕朴槿惠4日道歉讲话，韩国各党派及政要反应不一，预计朝野争吵短期内难以平息。执政党新国家党呼吁在野党阵营顾全大局，接受内阁改组、总理提名等安排，以维持国政正常运营。新国家党发言人廉东烈表示，检方应彻查真相，彻底解开疑点，无论身份地位贵贱，都要让触犯法律的人受到惩治。

最大在野党共同民主党则拒绝朴槿惠有关举行会晤的提议，坚称在完成对上述3人的调查后，再着手

调查朴槿惠。

【朝野反应不一】

围绕朴槿惠4日道歉讲话，韩国各党派及政要反应不一，预计朝野争吵短期内难以平息。

执政党新国家党呼吁在野党阵营顾全大局，接受内阁改组、总理提名等安排，以维持国政正常运营。新国家党发言人廉东烈表示，检方应彻查真相，彻底解开疑点，无论身份地位贵贱，都要让触犯法律的人受到惩治。

最大在野党共同民主党则拒绝朴槿惠有关举行会晤的提议，坚称在完成对上述3人的调查后，再着手

后才能展开对话。共同民主党党首秋美爱表示，必须由国会磋商后提议总理人选，而非朴槿惠单方面敲定人选。该党将继续组织抗议活动，直到朴槿惠同意该党要求。

第二大在野党国民之党态度较为缓和，表示愿意积极考虑朴槿惠有关举行对话的提议。国民之党党鞭朴智元说，朴槿惠愿意接受检方调查，“这一点令人欣慰”。

金秉准4日说：“我先前提过有必要（对朴槿惠）实施调查。总统接受这一要求，我对此满怀感激。”前一天，这名总理提名人向记者会上说，法律面前人人平等，总统也不例外，但他强调在调查程序和方法上必须“慎之又慎”。